

**О работе по Программе международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ:  
результаты ПМС СНГ 2017 и ход работ по ПМС СНГ 2021**

Во исполнение Решения Совета глав правительств СНГ (28.10.2016) государства – участники СНГ приняли участие в цикле Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2017 год, проведенном по решению Статистической комиссии ООН при координации Всемирного банка (документ ООН E/2015/24-E/CN.3/2015/40). Итоги цикла Глобальной ПМС 2017, в котором приняли участие практически все страны мира, опубликованы Всемирным банком 19 мая 2020 года. Статкомитетом СНГ в июле 2020 года также опубликованы результаты цикла Глобальной ПМС 2017, дополнительно включившие более подробное представление показателей для стран Содружества. Рассмотрев итоги состоявшихся сопоставлений, Комиссия по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ одобрила проведенную статистическими службами государств - участников Содружества и Статкомитетом СНГ в рамках цикла Глобальной ПМС по данным за 2017 год (решение от 21.10.2020).

**Основные характеристики международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют**

Паритет покупательной способности валют (ППС) – соотношение валют, учитывающее уровень цен в соответствующих экономиках; определяется на основе равенства стоимости набора товаров и услуг, исчисленной в ценах и валютах сопоставляемых экономик.

ППС является одним из ключевых показателей, применяемых в официальных международных расчетах; используется всеми ведущими международными организациями (ООН, Международный валютный фонд, Всемирный банк, Евросоюз и др.) при расчете взносов и квот, широко применяется в аналитических исследованиях, используется для мониторинга прогресса в достижении Целей в области устойчивого развития. Таким образом, ППС является одним из ключевых инструментов при сопоставлении национальных экономических и социальных показателей, включая структуру экономики, системы цен, доходы, соотношение потребления и накопления, факторы социально-экономического развития.

Расчет ППС осуществляется организацией, выступающей координатором работ, на основе данных национальных статистических служб и включает большой объем необходимых действий: подготовку и согласование списков товаров- и услуг-представителей, наблюдение цен на них, их проверку и согласование, расчеты среднегодовых общенациональных цен, оценку ВВП и построение его детализированной структуры, непосредственное выполнение расчетов ППС. Проведение всего комплекса этих работ занимает, как правило, три года и именуется «циклом сопоставлений». В целом же, **совокупность скоординированных работ по сопоставлениям на основе ППС, согласованно осуществляемых национальными статистическими службами и международными координаторами по единому плану, именуется Программой международных сопоставлений (ПМС).**

ПМС является одной из крупнейших в мире статистических инициатив и осуществляется при координации Всемирного банка под эгидой Статистической комиссии ООН. В Глобальной ПМС принимают участие практически все страны мира.

Совет глав правительств СНГ 28 октября 2016 года, принимая во внимание значение результатов ПМС на основе ППС для позиционирования государств – участников СНГ в международных организациях и решение 47-й сессии Статистической комиссии ООН о превращении ПМС в постоянный элемент глобальной статистической программы, рекомендовал государствам – участникам СНГ принять участие в ПМС и включить в планы работы национальных статистических служб мероприятия, необходимые для реализации ПМС в соответствии с международными рекомендациями. Статкомитету СНГ поручено обеспечить координацию деятельности по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС (при участии Федеральной службы государственной статистики в работе 2017 года).

**В цикле Глобальной ПМС, осуществленном на основе данных за 2017 год, приняли участие 176 стран.** В Программе международных сопоставлений СНГ по данным за 2017 год (ПМС СНГ 2017 в составе Глобальной ПМС 2017) участвовали **Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан,** а также **Узбекистан** (на экспериментальной основе, по данным о расходах на фактическое конечное потребление домашних хозяйств).

Ход работ по реализации Глобальной ПМС 2017 регулярно рассматривался на ежегодных сессиях Статистической комиссии ООН. На 51-й сессии Комиссии были высоко оценены усилия участников ПМС, направленные на успешное завершение цикла 2017 года (*документ ООН E/2020/24E/CN.3/2020/37*).

## Сбор данных и проведение расчетов ППС валют

В конце 2016 года Статкомитетом СНГ был разработан проект списка (перечня) товаров- и услуг-представителей для региона СНГ. В целях обеспечения наиболее эффективной увязки работ и результатов региона СНГ с Глобальной ПМС список включал три части: список, рекомендуемый Всемирным банком в рамках Глобальной ПМС; список, используемый для сопоставлений объединенной группой стран ЕС/ОЭСР; список позиций, не представленных в первых двух частях, но важных для экономики государств – участников СНГ. В результате детального обсуждения всех позиций со специалистами статистических служб государств – участников СНГ на основе консенсуса был сформирован **список товаров- и услуг-представителей для ПМС СНГ 2017, включивший 2 135 потребительских товаров и услуг, 566 инвестиционных товаров, 104 условных строительных объекта, около 30 позиций для сопоставлений нерыночных услуг.**

На основе согласованного списка статистическими службами государств – участников СНГ выполнены масштабные работы по сбору первичной информации. По результатам сбора цен на товары и услуги, проводившегося национальными статистическими службами в течение 2017 года, были рассчитаны среднегодовые общенациональные цены. С целью обеспечения качества и сопоставимости данных Статкомитетом СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ в течение 2017–2018 годов выполнены работы по валидации (проверка, исправление, согласование на экспертном уровне) цен, включаемых в сопоставления.

В государствах – участниках СНГ регистрация цен проводится ежемесячно или ежеквартально в зависимости от организации работ по сопоставлениям в каждой национальной статистической службе. Из всего списка потребительских товаров и услуг в окончательные расчеты были включены данные примерно по 1,5 тысячи позиций каждой из стран.

В конце 2018 года и на протяжении всего 2019 года проводилась активная работа по сопоставлениям в строительстве, жилищной ренте и нерыночных услугах, опирающаяся на сводные годовые данные, полученные статистическими службами государств – участников СНГ.

Наряду с данными о ценах, второй важнейшей частью информационной основы для расчетов ППС валют является формирование статистическими службами государств – участников СНГ совместно со Статкомитетом СНГ массива дезагрегированных данных о ВВП. Дезагрегация ВВП необходима для определения удельного веса сопоставляемых товаров и выполнения на этой основе сводного расчета ППС для ВВП в целом. Для этого все позиции списка товаров-представителей укрупняются в группы однородных товаров, так называемые «первичные группы», для каждой из которых определяется удельный вес в ВВП. Количество первичных групп может быть различным. В сопоставлениях государств – участников СНГ по данным за 2017 год использовался список, включающий 190 первичных групп.

После получения и валидации дезагрегированных данных о ВВП Статкомитетом СНГ были проведены расчеты ППС валют государств – участников СНГ.

### **Координация работ**

Главным руководящим органом Глобальной ПМС является **Управляющий совет ПМС**, в состав которого входят руководители национальных статистических служб, представляющие различные регионы мира, и руководители международных организаций, координирующих сопоставления в регионах. Состав Управляющего совета формируется на ротационной основе. В настоящее время, учитывая накопленный опыт работ в области сопоставлений, по согласованию с Советом руководителей статистических служб государств – участников СНГ в состав Управляющего совета ПМС от региона СНГ входит Председатель Национального статистического комитета Республики Беларусь.

Система управления глобальными сопоставлениями в ходе цикла ПМС по данным за 2017 год в целом осталась такой, какой она была выработана в ходе предыдущих глобальных циклов международных сопоставлений. В соответствии с решением Статистической комиссии ООН общую координацию работ осуществляет Всемирный банк. Ключевым звеном организации работ остались регионы мира в том виде, как и при проведении предыдущих глобальных циклов, включая регион СНГ. Координатором сопоставлений в регионе СНГ определен Статкомитет СНГ (*документ ООН E/CN.3/2016/9*).

В соответствии с Решением Совета глав правительств СНГ от 28 октября 2016 года Статкомитет СНГ обеспечивает взаимодействие национальных статистических служб в рамках реализации ПМС СНГ. Координация работ является важнейшим аспектом проведения сопоставлений, и одной из ключевых форм ее реализации была организация **совещаний экспертов национальных статистических служб**. В ходе совещаний специалисты обсуждают и согласовывают единые методологические решения, рассматривают исходные данные с целью обеспечения их качественной однородности и сопоставимости, вырабатывают общий график действий.

В совещаниях приняли участие как эксперты статистических служб государств – участников СНГ, так и приглашенные международные эксперты. В рамках работ по ПМС СНГ 2017 состоялись 5 совещаний:

- по вопросам согласования сопоставимости потребительских товаров и услуг (3–7 апреля 2017 года, г. Москва, Российская Федерация);
- по инвестиционным товарам, включая вопросы идентификации и пробные расчеты ППС (12–14 декабря 2017 года, г. Москва, Российская Федерация);
- по обсуждению полученных цен и пробных расчетов ППС на потребительские товары и услуги (29–31 мая 2018 года, г. Москва, Российская Федерация);
- по вопросам национальных счетов для целей ПМС (12–13 декабря 2018 года, г. Москва, Российская Федерация);

- по вопросам дезагрегации ВВП для целей сопоставлений и обсуждению предварительных расчетов ППС (28–29 мая 2019 года, г. Нур-Султан, Республика Казахстан).

Важную роль в обеспечении общей эффективности работ играют двусторонние совещания, в ходе которых более детально обсуждаются вопросы реализации ПМС СНГ и опыт статистических служб государств – участников СНГ, вырабатываются совместные предложения. Двусторонние встречи были проведены Статкомитетом СНГ с Агентством по статистике при Президенте Республики Таджикистан (25–27 июня 2018 года, г. Душанбе) и Национальным бюро статистики Республики Молдова (27–28 ноября 2018 года, г. Кишинев).

В рамках обеспечения участия Узбекистана в ПМС СНГ 2017 на экспериментальной основе, с целью проведения консультаций по вопросам международных сопоставлений для специалистов Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике, занимающихся сбором цен и дезагрегацией ВВП, Статкомитет СНГ при поддержке Всемирного банка организовал 2 рабочие встречи: 1–2 июля 2019 года (г. Москва, Российская Федерация); и 14–15 октября 2019 года (г. Ташкент, Республика Узбекистан).

Благодаря ответственному отношению к выполнению сложных работ и профессионализму специалистов статистических служб государств – участников СНГ, принимавших участие в сопоставлениях на основе ППС по данным за 2017 год, реализация ПМС СНГ завершилась успешно. **В официальных материалах Всемирного банка и ООН деятельность государств – участников СНГ по проведению международных сопоставлений характеризуется положительно.** Работа статистических служб государств – участников СНГ отмечена в докладе Всемирного банка, представленного на 50-й сессии Статистической комиссии ООН (*документ ООН E/CN.3/2019/14*).

### **Включение результатов сопоставлений региона СНГ в мировую систему показателей и публикация данных**

Результаты международных сопоставлений – ППС валют и сравнительные данные для широкого набора показателей, таких как: общий объем ВВП и показатели на душу населения, структура ВВП, структура и уровни цен и др. – для всех стран мира официально включаются в общемировые базы данных, которые ведут ООН, Всемирный банк, Международный Валютный Фонд, а также региональные базы (ОЭСР, ЕС и др.). В этом контексте использование международными организациями расчетных процедур на основе исходных данных, представляемых странами, и наиболее корректно отражающих характеристики государств – участников СНГ, имеет особенное значение.

С целью более корректного включения данных государств – участников СНГ в мировую систему показателей Статкомитетом СНГ в течение 2016–2017 годов была проведена серия рабочих переговоров с Директоратом статистики Организации экономического сотрудничества и развития и Статистической службой Европейского союза. Удалось достичь договоренности о

подключении на основе частично-многостороннего подхода результатов сопоставлений ПМС СНГ к результатам объединенных сопоставлений группы стран ЕС/ОЭСР. Применение такого подхода обеспечивает более качественное представление характеристик государств – участников СНГ в рамках общемировой системы данных. Предложенное Статкомитетом СНГ методологическое решение нашло поддержку в ходе обсуждения на ведущих мировых научных форумах (61-й Всемирный статистический конгресс, 2017 год; 35-я Генеральная конференция Международной ассоциации по исследованиям доходов и благосостояния, 2018 год) и было одобрено Экспертной группой Глобальной ПМС, Всемирным банком как координатором Глобальной ПМС и Управляющим советом Глобальной ПМС.

**В результате ППС валют государств – участников СНГ по отношению к доллару США были официально рассчитаны на основе существенно более качественного методологического решения.** Общие результаты сопоставлений на основе ППС для объединенной группы стран ЕС/ОЭСР – СНГ по данным за 2017 год были официально включены в общемировые базы данных.

Важным направлением работы по сопоставлениям являлось **уточнение результатов сопоставлений государств – участников СНГ, проведенных в ходе двух предшествующих циклов – по данным за 2011 и 2014 годы.** В соответствии с мировой практикой построения национальных счетов в большинстве государств были уточнены показатели ВВП за прошедшие годы. В этой связи Статкомитет СНГ организовал получение от статистических служб государств – участников СНГ уточненных данных ВВП за 2011 и 2014 годы, и на этой основе в 2019 году были заново выполнены расчеты ППС валют государств – участников СНГ с соответствующим пересчетом по отношению к доллару США. Результаты отражают действующие обновленные официальные данные государств – участников СНГ и представлены во Всемирный банк для включения в базу данных ППС взамен устаревших.

Результаты международных сопоставлений на основе ППС по данным за 2017 год были опубликованы Всемирным банком 19 мая 2020 года.

В июле 2020 года Статкомитет СНГ подготовил и выпустил на русском и английском языках публикацию, в которой отражены результаты международных сопоставлений по данным за 2017 год и обновленным данным за 2011 и 2014 годы, а также подробно представлены результаты региона СНГ. Статистический сборник «Международные сопоставления на основе паритета покупательной способности валют: результаты по данным за 2017 год, обновленным данным за 2011 и 2014 годы» был направлен в государства – участники СНГ и в электронном виде размещен на сайте Статкомитета СНГ в Интернете. Краткие результаты международных сопоставлений государств – участников СНГ на основе ППС по данным за 2017 год приведены в Приложении 1 (Туркменистан и Украина не участвовали в сопоставлениях, проводившихся в регионе СНГ по данным за 2017 год), результаты по всем странам мира – в Приложении 2.

Согласно итогам Глобальной ПМС по данным за 2017 год, размер мировой экономики по объему ВВП государств-участников составил 119,5 трлн. долларов США по ППС (по сравнению с 79,7 трлн. долларов США, измеряемому по обменным курсам). Двумя крупнейшими экономиками мира в 2017 году стали Китай и Соединенные Штаты Америки, ВВП на основе ППС каждой из которых зафиксирован в размере 19,6 и 19,5 трлн. долларов США соответственно, что составило треть мирового ВВП (32,7%). На долю Индии, третьей по величине экономики, пришлось около 7 % мирового ВВП (8,1 трлн. долларов США).

В первую десятку стран мира по объему ВВП по ППС после Китая, США и Индии также вошли Япония (5,2 трлн. долларов США), Германия (4,4 трлн. долларов США), Россия (3,8 трлн. долларов США), Великобритания, Бразилия, Франция (по 3 трлн. долларов США) и Индонезия (2,9 трлн. долларов США). В целом на эти 10 стран, в которых проживает более половины населения мира (55,3%), приходится 60,7% мирового ВВП.

На долю государств – участников СНГ, участвовавших в сопоставлениях, приходится 3,9% мирового ВВП.

Среднее значение ВВП по ППС на душу населения по странам мира составляет 16 596 долларов США. Вариация по данному показателю в мире очень велика: от самого высокого уровня дохода в Люксембурге (112 701 доллар США на 1 человека) до самого низкого в Бурунди (784 доллара США на 1 человека).

Ведущие международные организации активно используют итоги Глобальной ПМС 2017 в своих ключевых материалах, например: МВФ – “World Economic Outlook, October 2020: A Long and Difficult Ascent”[«Перспективы развития мировой экономики, октябрь 2020: Долгий и трудный подъем»], Всемирный банк – “A World Bank Group Flagship Report. World Development Report 2020” [«Флагманский доклад Группы Всемирного банка. Доклад о мировом развитии 2020»]. Готовятся к публикации официальные аналитические материалы ООН, ОЭСР и др.

## **Перспективы развития ПМС**

Принимая во внимание решения 47-й сессии Статистической комиссии ООН о превращении ПМС на основе ППС валют в постоянный элемент глобальной статистической программы (*документ ООН E/2016/24-E/CN.3/2016/34*) и 50-й сессии Статистической комиссии ООН о подготовке к проведению Глобальной ПМС по данным за 2020 год и ее последующим циклам (*документ ООН E/2019/24E/CN.3/2019/34*), **Экономический совет СНГ 21 июня 2019 года рекомендовал государствам – участникам СНГ включать в текущие и перспективные планы работы статистических служб мероприятия, необходимые для реализации ПМС в соответствии с международными рекомендациями. Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ поручено обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС.**

Во исполнение Решения Экономического совета СНГ Статкомитет СНГ разработал и согласовал со специалистами статистических служб государств – участников СНГ план мероприятий по реализации ПМС СНГ 2020. Часть плана, которая должна была быть выполнена в 2020 году, включена в Программу работ Статкомитета СНГ на 2020 год и утверждена решением Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ (протокол 60-го заседания Совета от 5 сентября 2019 года). Ежегодно при представлении Программы работ Статкомитета СНГ на рассмотрение Совета в разделе по международным сопоставлениям на основе ППС валют будет предлагаться согласованный со специалистами статистических служб государств – участников СНГ рабочий план мероприятий на следующий год.

Во исполнение указанных решений в конце 2019 года Статкомитетом СНГ был актуализирован список (перечень) потребительских товаров и услуг, который включает список, рекомендуемый Всемирным банком в рамках Глобальной ПМС, и список, используемый для сопоставлений объединенной группой стран – членов ЕС/ОЭСР. Позиции, не представленные в первых двух списках, но важные для экономики государств – участников СНГ, были отмечены специалистами статистических служб государств – участников СНГ и Статкомитета СНГ для их дальнейшего обсуждения на совещании по вопросам согласования списка потребительских товаров и услуг, приобретаемых домашними хозяйствами, для ПМС СНГ 2020 (10–12 декабря 2019 года, г. Москва, Российская Федерация).

Обсуждение спецификаций потребительских товаров и услуг-представителей проводилось по отдельным сформированным группам: 01 «Продукты питания, напитки и табак», 02 «Товары для личного пользования», 03 «Товары для дома», 04 «Услуги», 05 «Мебель», 06 «Здравоохранение», 07 «Транспорт», 08 «Прочие товары». Участникам совещания также были представлены рекомендации по заполнению электронных таблиц с информацией по наблюдаемым ценам. В совещании приняли участие представители статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, а также Статкомитета СНГ.

В начале 2020 года Статкомитет СНГ направил в национальные статистические службы окончательный список потребительских товаров и услуг-представителей, рекомендации по обследованию цен и обновленные макеты электронных форм для представления данных.

На 51-й сессии Статистической комиссии ООН была отмечена необходимость своевременного проведения мероприятий в рамках цикла 2020 года и настоятельно рекомендовано национальным статистическим службам и международным партнерам по развитию предоставить ресурсы для проведения цикла 2020 года и будущих циклов ПМС (*документ ООН E/2020/24E/CN.3/2020/37*).



Однако в условиях пандемии COVID-19 Управляющий совет ПМС принял решение перенести базовый год сопоставлений с 2020 на 2021, о чем Статкомитет СНГ проинформировал национальные статистические службы стран СНГ (письмо от 29.04.2020 № 4-ВС/1-47). В этой связи запланированная работа по обследованию цен для ПМС 2020 была приостановлена.

В настоящее время Всемирный банк, как глобальный координатор работ по международным сопоставлениям на основе ППС, официально известил о проведении очередного цикла Глобальной ПМС по данным за 2021 год. В соответствии с решением Управляющего совета ПМС, проведение работ ориентировано на получение и публикацию результатов сопоставлений в 2023 году.

В этой связи все регионы мира (расширенная объединенная группа стран ЕС/ОЭСР, страны Азии и Тихоокеанского бассейна, Западной Азии, Африки, Латинской Америки и Карибского бассейна) активно приступают к проведению цикла Глобальной ПМС 2021. Статкомитет СНГ выполняет соответствующую работу по всем направлениям, включая подготовку необходимых материалов, организацию совместных действий с национальными статистическими службами, взаимодействие с глобальным координатором ПМС и др.

Предварительные шаги по реализации ПМС 2021 были определены на 4-м заседании Межучрежденческой группы ПМС, организованной Всемирным банком (Глобальным офисом ПМС) в онлайн-формате 8–9 июня 2020 года, в котором приняли участие представители всех региональных координаторов ПМС, включая Статкомитет СНГ.

На 5-ом заседании Межучрежденческой группы ПМС, организованном Глобальным офисом ПМС в онлайн-формате 20 и 22 октября 2020 года, был представлен окончательный список потребительских товаров-представителей для ПМС 2021 и согласован с региональными координаторами график реализации ПМС 2021.

В соответствии с изложенным, Статкомитет СНГ (письмо от 19 ноября 2020 года №-ВС/1-104) известил национальные статистические службы стран СНГ о **продолжении в полном объеме работ для проведения международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ в рамках цикла Глобальной ПМС по данным за 2021 год.** Информация о дальнейших шагах будет представлена в ближайшее время в рабочем порядке в соответствии с графиком работ, принятым координатором Глобальной ПМС – Всемирным банком.

**Основные результаты международных сопоставлений  
государств – участников СНГ  
на основе ППС по данным за 2017 год**

**ВАЛОВОЙ ВНУТРЕННИЙ ПРОДУКТ**

Государства – участники СНГ	ВВП, млрд долларов США		ВВП на душу населения, долларов США		Индекс физического объема ВВП на душу населения, СНГ=100	ППС, единиц национальной валюты за 1 доллар США
	по ППС	по обменному курсу	по ППС	по обменному курсу		
Азербайджан	139,2	40,9	14 296	4 198	62,3	0,505
Армения	35,7	11,5	11 974	3 869	52,1	155,971
Беларусь	173,6	54,7	18 280	5 763	79,6	0,609
Казахстан	448,5	166,8	24 863	9 248	108,3	121,253
Кыргызстан	31,3	7,7	5 263	1 298	22,9	16,959
Молдова	32,1	9,7	9 045	2 726	39,4	5,572
Россия	3 829,5	1 578,6	26 079	10 750	113,6	24,050
Таджикистан	27,4	7,2	3 105	810	13,5	2,231

**ФАКТИЧЕСКОЕ КОНЕЧНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ**

Государства – участники СНГ	Расходы		ППС, единиц национальной валюты за 1 доллар США
	млрд. долларов США, по ППС	на душу населения, долларов США, по ППС	
<b>Всего</b>			
Азербайджан	103,7	10 655	0,422
Армения	32,5	10 893	145,175
Беларусь	130,1	13 697	0,524
Казахстан	295,3	16 373	106,447
Кыргызстан	29,9	5 023	16,140
Молдова	32,6	9 177	5,240
Россия	2 524,0	17 188	21,924
Таджикистан	25,0	2 828	2,162
Узбекистан*	157,9	4 874	1 287,370

Государства – участники СНГ	Расходы		ППС, единиц национальной валюты за 1 доллар США
	млрд. долларов США, по ППС	на душу населения, долларов США, по ППС	
<b>Продукты питания и безалкогольные напитки</b>			
Азербайджан	18,5	1 896	0,774
Армения	6,9	2 322	298,606
Беларусь	17,5	1 841	1,029
Казахстан	37,2	2 061	187,414
Кыргызстан	5,1	862	37,589
Молдова	4,4	1 230	10,187
Россия	326,7	2 225	37,352
Таджикистан	4,2	471	5,087
Узбекистан*	25,8	796	3 073,324
<b>Одежда и обувь</b>			
Азербайджан	3,9	405	0,965
Армения	0,5	167	343,783
Беларусь	2,4	255	1,203
Казахстан	5,7	317	228,206
Кыргызстан	0,9	154	44,480
Молдова	0,7	194	12,562
Россия	70,7	482	43,739
Таджикистан	0,7	85	5,951
Узбекистан*	6,0	186	3 255,280
<b>Жилищные услуги, вода, электричество и другие виды топлива</b>			
Азербайджан	17,9	1 834	0,227
Армения	8,9	2 995	77,624
Беларусь	28,3	2 975	0,296
Казахстан	58,1	3 223	121,436
Кыргызстан	8,1	1 355	4,872
Молдова	6,6	1 853	3,568
Россия	451,5	3 075	18,699
Таджикистан	10,2	1 149	0,571
Узбекистан*	41,9	1 293	338,969
<b>Предметы домашнего обихода, бытовая техника и текущее обслуживание жилья</b>			
Азербайджан	2,8	287	1,024
Армения	0,3	94	336,821
Беларусь	2,1	219	1,263
Казахстан	4,7	261	218,541
Кыргызстан	0,4	65	45,197
Молдова	1,2	339	12,939

Государства – участники СНГ	Расходы		ППС, единиц национальной валюты за 1 доллар США
	млрд. долларов США, по ППС	на душу населения, долларов США, по ППС	
Россия	80,2	546	39,298
Таджикистан	0,4	40	5,893
Узбекистан*	2,6	79	3 674,169
<b>Здравоохранение</b>			
Азербайджан	8,4	868	0,256
Армения	4,0	1 329	89,375
Беларусь	21,6	2 274	0,289
Казахстан	35,2	1 949	55,481
Кыргызстан	2,1	356	11,158
Молдова	4,2	1 184	3,217
Россия	399,9	2 723	11,355
Таджикистан	2,6	296	1,355
Узбекистан*	19,4	598	742,868
<b>Транспорт</b>			
Азербайджан	5,2	535	0,824
Армения	1,0	337	280,252
Беларусь	5,3	553	1,044
Казахстан	20,4	1 131	165,432
Кыргызстан	1,6	266	34,277
Молдова	1,5	432	11,355
Россия	139,8	952	37,814
Таджикистан	0,7	75	5,685
Узбекистан*	8,0	248	2 527,606
<b>Связь</b>			
Азербайджан	8,8	902	0,244
Армения	1,7	579	92,670
Беларусь	9,5	1 005	0,286
Казахстан	16,9	936	67,727
Кыргызстан	2,1	356	10,108
Молдова	2,3	660	3,470
Россия	158,9	1 082	10,052
Таджикистан	1,6	176	1,447
Узбекистан*	6,7	207	640,010

Государства – участники СНГ	Расходы		ППС, единиц национальной валюты за 1 доллар США
	млрд. долларов США, по ППС	на душу населения, долларов США, по ППС	
<b>Отдых и культура</b>			
Азербайджан	2,7	275	0,749
Армения	0,5	163	259,440
Беларусь	3,8	395	0,927
Казахстан	9,4	520	164,633
Кыргызстан	0,2	42	30,880
Молдова	0,6	178	9,722
Россия	93	633	33,593
Таджикистан	0,4	48	3,971
Узбекистан*	2,0	61	2 115,139
<b>Образование</b>			
Азербайджан	35,3	3 626	0,086
Армения	7,4	2 472	24,971
Беларусь	45,1	4 748	0,121
Казахстан	122,2	6 777	19,526
Кыргызстан	16,8	2 833	2,106
Молдова	15,3	4 309	0,643
Россия	506,8	3 451	6,006
Таджикистан	12,1	1 368	0,345
Узбекистан*	78,6	2 428	270,179
<b>Рестораны и гостиницы</b>			
Азербайджан	3,2	330	0,799
Армения	0,4	146	258,356
Беларусь	1,7	175	1,004
Казахстан	3,3	184	171,169
Кыргызстан	0,6	94	36,840
Молдова	0,4	125	9,320
Россия	38,4	262	36,551
Таджикистан	0,2	26	4,315
Узбекистан*	1,3	40	2 323,931

**РАСХОДЫ НА КОНЕЧНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ,  
КОЛЛЕКТИВНЫЕ УСЛУГИ**

Государства – участники СНГ	Расходы		ППС, единиц национальной валюты за 1 доллар США
	млрд. долларов США, по ППС	на душу населения, долларов США, по ППС	
Азербайджан	16,8	1 723	0,282
Армения	5,0	1 674	85,650
Беларусь	17,1	1 805	0,350
Казахстан	48,1	2 669	60,018
Кыргызстан	4,8	809	9,236
Молдова	3,2	894	2,964
Россия	613,2	4 176	16,030
Таджикистан	3,1	346	0,797

**ВАЛОВОЕ НАКОПЛЕНИЕ ОСНОВНОГО КАПИТАЛА**

Государства – участники СНГ	Валовое накопление основного капитала		ППС, единиц национальной валюты за 1 доллар США
	млрд. долларов США, по ППС	на душу населения, долларов США, по ППС	
Азербайджан	18,1	1 856	0,927
Армения	3,4	1 138	288,252
Беларусь	26,0	2 741	1,054
Казахстан	60,5	3 352	195,136
Кыргызстан	4,8	808	34,765
Молдова	3,7	1 035	10,857
Россия	584,4	3 979	34,025
Таджикистан	3,8	428	4,307

\* Узбекистан участвовал в ПМС 2017 на экспериментальной основе. Расчеты проводились только для расходов на фактическое конечное потребление домашних хозяйств. Данные Узбекистана не влияют на расчеты ППС по другим государствам – участникам СНГ.

**Основные результаты  
глобальных международных сопоставлений  
на основе ППС по данным за 2017 год**

**ПМС 2017. Валовой внутренний продукт**

(наименования и порядок регионов – в соответствии с публикацией Всемирного банка)

Государства	ВВП, млрд долларов США		ВВП на душу населения, долларов США		Индекс физического объема ВВП на душу населения по ППС, США=100	ППС, единиц национальной валюты за 1 доллар США
	по ППС	по обменному курсу	по ППС	по обменному курсу		
1	2	3	4	5	6	7
<b>Страны Восточной Азии и Тихого океана</b>						
Австралия	1 233,9	1 386,2	50 153	56 344	83,6	1,466
Бруней	25,9	12,1	60 282	28 238	100,5	0,647
Вьетнам	676,9	223,8	7 183	2 375	12,0	7 395,338
Гонконг	443,0	341,7	59 927	46 225	99,9	6,011
Индонезия	2 893,6	1 015,4	11 049	3 877	18,4	4 695,659
Камбоджа	62,9	22,2	3 968	1 399	6,6	1 428,354
Китай	19 617,4	12 143,6	14 150	8 759	23,6	4,184
Лаос	50,4	16,8	7 310	2 441	12,2	2 789,109
Малайзия	817,9	314,7	25 540	9 828	42,6	1,655
Монголия	35,2	11,4	11 186	3 628	18,6	791,436
Мьянма	234,5	63,2	4 411	1 189	7,4	366,713
Новая Зеландия	194,5	200,9	40 261	41 577	67,1	1,453
Республика Корея	2 105,9	1 623,9	41 001	31 617	68,4	871,696
Сингапур	527,4	338,4	93 981	60 297	156,7	0,886
Тайвань, провинция Китая	1 112,6	574,9	47 223	24 401	78,7	15,730
Таиланд	1 203,0	455,3	17 781	6 729	29,6	12,845
Фиджи	11,8	5,4	13 436	6 104	22,4	0,939
Филиппины	815,5	313,6	7 772	2 989	13,0	19,385
Япония	5 173,0	4 860,0	40 827	38 356	68,1	105,379
<b>Итого</b>	<b>37 235,1</b>	<b>23 923,4</b>	<b>16 392</b>	<b>10 532</b>	<b>27,3</b>	<b>-</b>
<b>Европа и Центральная Азия</b>						
Австрия	480,7	418,3	54 653	47 563	91,1	0,770
Азербайджан	139,2	40,9	14 296	4 198	23,8	0,505
Албания	37,6	13,1	13 094	4 546	21,8	41,231
Армения	35,7	11,5	11 974	3 869	20,0	155,971

1	2	3	4	5	6	7
Беларусь	173,6	54,7	18 280	5 763	30,5	0,609
Бельгия	577,5	504,3	50 771	44 330	84,6	0,773
Болгария	151,8	59,1	21 447	8 351	35,8	0,674
Босния и Герцеговина	46,4	18,1	13 843	5 407	23,1	0,676
Венгрия	289,0	141,9	29 529	14 497	49,2	134,363
Германия	4 381,8	3 665,9	53 012	44 350	88,4	0,741
Греция	312,8	203,6	29 089	18 931	48,5	0,576
Грузия	50,7	16,2	13 590	4 357	22,7	0,805
Дания	317,4	330,3	55 046	57 280	91,8	6,852
Ирландия	375,6	335,7	78 211	69 898	130,4	0,791
Исландия	19,1	24,5	55 492	71 313	92,5	137,122
Испания	1 844,0	1 312,6	39 627	28 207	66,1	0,630
Италия	2 529,5	1 961,8	41 785	32 407	69,7	0,687
Казахстан	448,5	166,8	24 863	9 248	41,4	121,253
Кипр	32,6	22,6	37 915	26 339	63,2	0,615
Кыргызстан	31,3	7,7	5 263	1 298	8,8	16,959
Латвия	55,3	30,3	28 505	15 596	47,5	0,484
Литва	95,7	47,8	33 821	16 883	56,4	0,442
Люксембург	67,3	64,2	112 701	107 513	187,9	0,844
Молдова	32,1	9,7	9 045	2 726	15,1	5,572
Нидерланды	948,2	833,9	55 349	48 677	92,3	0,778
Норвегия	332,1	399,1	62 940	75 638	104,9	9,922
Польша	1 145,0	527,9	29 802	13 740	49,7	1,737
Португалия	340,8	221,4	33 086	21 491	55,2	0,575
Россия	3 829,5	1 578,6	26 079	10 750	43,5	24,050
Румыния	534,7	212,1	27 293	10 827	45,5	1,604
Северная Македония	32,5	11,3	15 646	5 467	26,1	19,043
Сербия	116,5	44,3	16 599	6 305	27,7	40,795
Словакия	168,1	95,5	30 911	17 556	51,5	0,503
Словения	75,7	48,6	36 661	23 508	61,1	0,568
Соединенное Королевство	3 037,0	2 669,6	45 988	40 424	76,7	0,682
Таджикистан	27,4	7,2	3 105	810	5,2	2,231
Турция	2 265,5	852,7	28 209	10 617	47,0	1,373
Украина	504,4	112,2	11 871	2 641	19,8	5,916
Финляндия	261,5	255,1	47 471	46 307	79,1	0,863
Франция	2 994,5	2 592,7	44 651	38 661	74,4	0,766
Хорватия	110,1	55,5	26 666	13 430	44,5	3,327
Черногория	12,3	4,9	19 704	7 804	32,8	0,351



1	2	3	4	5	6	7
Чешская Республика	407,8	216,6	38 507	20 453	64,2	12,378
Швейцария	567,4	680,4	67 139	80 501	111,9	1,180
Швеция	530,0	541,8	52 693	53 870	87,8	8,719
Эстония	44,6	26,9	33 867	20 416	56,5	0,534
<b>Итого</b>	<b>30 810,7</b>	<b>21 449,6</b>	<b>35 255</b>	<b>24 544</b>	<b>58,8</b>	<b>-</b>
<b>Латинская Америка и Карибский бассейн</b>						
Ангилья	0,3	0,3	22 877	19 441	38,1	2,295
Антигуа и Барбуда	2,0	1,5	20 494	15 891	34,2	2,094
Аргентина	1 037,8	642,7	23 621	14 627	39,4	10,257
Аруба	4,1	3,1	38 440	29 006	64,1	1,351
Багамские острова	13,5	12,2	35 309	31 828	58,9	0,901
Барбадос	4,3	4,7	14 941	16 457	24,9	2,203
Белиз	2,7	1,9	7 210	4 957	12,0	1,375
Боливия	94,3	37,2	8 424	3 327	14,0	2,749
Бонэйр**	...	...	...	...	...	...
Бразилия	3 017,7	2 062,8	14 520	9 925	24,2	2,182
Виргинские острова, Британские	1,2	1,3	40 834	43 642	68,1	1,069
Гаити	20,6	9,2	1 877	840	3,1	28,498
Гайана	7,0	3,5	8 989	4 463	15,0	105,353
Гондурас	52,4	23,0	5 562	2 443	9,3	10,362
Гренада	1,8	1,1	16 235	10 164	27,1	1,690
Доминика	0,8	0,5	11 304	7 275	18,8	1,738
Доминиканская Республика	175,9	80,0	16 735	7 609	27,9	21,613
Каймановы острова	4,4	5,1	69 421	81 122	115,7	0,974
Колумбия	699,9	311,8	14 199	6 325	23,7	1 314,787
Коста-Рика	98,0	60,6	19 823	12 254	33,0	350,817
Кюрасао	4,1	3,1	25 183	19 234	42,0	1,367
Мексика	2 470,1	1 157,7	20 023	9 385	33,4	8,871
Монтсеррат	0,1	0,1	18 142	12 030	30,2	1,790
Никарагуа	38,5	13,8	6 029	2 168	10,1	10,807
Панама	125,2	62,3	30 486	15 166	50,8	0,497
Парагвай	86,5	39,4	12 594	5 738	21,0	2 534,377
Перу	393,3	211,0	12 507	6 712	20,8	1,749
Сальвадор	53,9	24,9	8 437	3 902	14,1	0,463
Сент-Винсент и Гренадины	1,4	0,8	13 075	7 702	21,8	1,590
Сент-Китс и Невис	1,2	0,9	23 966	18 105	40,0	2,040
Сент-Люсия	2,3	1,7	12 735	9 413	21,2	1,996
Синт-Мартен	1,3	1,0	31 579	24 461	52,6	1,387

1	2	3	4	5	6	7
Суринам	9,3	3,2	16 341	5 580	27,2	2,578
Теркс и Кайкос	1,0	1,0	25 982	26 447	43,3	1,018
Тринидад и Тобаго	37,1	22,8	26 806	16 458	44,7	4,162
Уругвай	73,3	59,5	21 325	17 322	35,6	23,294
Чили	438,2	277,7	23 657	14 995	39,4	411,264
Эквадор	195,0	104,3	11 618	6 214	19,4	0,535
Ямайка	28,1	14,8	9 619	5 080	16,0	67,582
<b>Итого</b>	<b>9 198,6</b>	<b>5 262,8</b>	<b>16 048</b>	<b>9 181</b>	<b>26,8</b>	<b>-</b>
<b>Средний Восток и Северная Африка</b>						
Алжир	478,5	167,5	11 561	4 048	19,3	38,856
Бахрейн	70,9	35,3	47 256	23 517	78,8	0,187
Джибути	4,9	2,9	5 197	3 100	8,7	106,023
Египет	1 263,4	231,3	13 327	2 439	22,2	3,267
Западный берег и сектор Газа	25,6	14,5	5 756	3 255	9,6	2,036
Израиль	339,5	353,3	38 983	40 558	65,0	3,745
Иордания	96,6	41,0	9 610	4 077	16,0	0,300
Ирак	368,3	164,4	9 917	4 427	16,5	560,761
Иран	1 298,1	510,3	16 012	6 294	26,7	13 061,295
Катар	259,0	166,5	95 063	61 099	158,5	2,346
Кувейт	199,8	116,9	48 928	28 628	81,6	0,177
Мальта	19,6	12,8	41 741	27 254	69,6	0,578
Марокко	264,3	109,7	7 583	3 148	12,6	4,023
Объединенные Арабские Эмираты	624,3	377,7	67 100	40 594	111,9	2,222
Оман	135,7	70,6	29 758	15 482	49,6	0,200
Саудовская Аравия	1 565,9	688,6	48 015	21 114	80,0	1,649
Тунис	121,6	39,9	10 638	3 492	17,7	0,794
<b>Итого</b>	<b>7 136,1</b>	<b>3 103,1</b>	<b>18 774</b>	<b>8 164</b>	<b>31,3</b>	<b>-</b>
<b>Северная Америка</b>						
Бермудские острова	4,6	6,2	72 356	98 868	120,6	1,366
Канада	1 778,0	1 650,6	48 658	45 171	81,1	1,205
США	19 519,4	19 519,4	59 984	59 984	100,0	1,000
<b>Итого</b>	<b>21 302,0</b>	<b>21 176,2</b>	<b>58 843</b>	<b>58 496</b>	<b>98,1</b>	<b>-</b>
<b>Южная Азия</b>						
Бангладеш	710,6	262,7	4 392	1 624	7,3	29,738
Бутан	8,6	2,5	11 787	3 477	19,6	19,208
Индия	8 050,5	2 552,5	6 149	1 950	10,3	20,648
Мальдивы	9,2	4,9	18 662	9 898	31,1	8,161

1	2	3	4	5	6	7
Непал	83,6	25,0	2 900	867	4,8	31,235
Пакистан	990,5	315,5	4 975	1 585	8,3	33,589
Шри-Ланка	269,6	87,4	12 574	4 074	21,0	49,390
<b>Итого</b>	<b>10 122,6</b>	<b>3 250,5</b>	<b>5 880</b>	<b>1 888</b>	<b>9,8</b>	<b>-</b>
<b>Африка к югу от Сахары</b>						
Ангола	219,1	122,7	7 348	4 117	12,3	92,952
Бенин	25,1	9,4	2 250	838	3,8	216,774
Ботсвана	38,1	17,4	17 276	7 903	28,8	4,734
Буркина-Фасо	34,8	12,5	1 813	650	3,0	208,757
Бурунди	8,5	3,2	784	297	1,3	654,896
Габон	26,1	12,5	12 631	6 071	21,1	279,766
Гамбия	4,4	1,4	1 970	646	3,3	15,286
Гана	145,5	59,0	4 997	2 026	8,3	1,764
Гвинея	34,4	12,1	2 847	1 003	4,7	3 216,035
Гвинея-Бисау	3,5	1,3	1 925	737	3,2	222,749
Демократическая Республика Конго	112,2	49,4	1 378	607	2,3	645,391
Замбия	56,5	24,9	3 354	1 477	5,6	4,193
Зимбабве	36,4	18,6	2 560	1 309	4,3	0,511
Кабо-Верде	3,6	1,8	6 617	3 280	11,0	48,477
Камерун	87,1	34,8	3 546	1 418	5,9	232,801
Кения	204,0	79,3	4 062	1 578	6,8	40,185
Коморские острова	2,5	1,1	3 101	1 350	5,2	190,126
Конго	26,3	13,4	5 145	2 631	8,6	297,674
Кот-д'Ивуар	87,3	38,1	3 572	1 557	6,0	253,746
Лесото	6,3	2,6	2 996	1 237	5,0	5,506
Либерия	6,0	2,8	1 274	588	2,1	51,957
Маврикий	31,7	15,5	25 051	12 265	41,8	16,882
Мавритания	15,8	4,9	3 695	1 150	6,2	111,258
Мадагаскар	39,9	13,0	1 561	508	2,6	1 013,435
Малави	18,5	6,3	1 045	359	1,7	251,074
Мали	41,6	15,3	2 249	829	3,7	214,509
Мозамбик	35,2	12,7	1 229	442	2,0	22,856
Намибия	25,5	13,4	10 614	5 597	17,7	7,021
Нигер	18,3	8,1	847	376	1,4	258,460
Нигерия	884,6	335,5	4 634	1 758	7,7	115,978
Руанда	21,6	8,4	1 804	705	3,0	325,126
Сан-Томе и Принсипи	0,7	0,3	3 255	1 505	5,4	10,055

1	2	3	4	5	6	7
Сейшельские острова	2,7	1,6	27 794	16 228	46,3	7,969
Сенегал	49,3	20,9	3 195	1 355	5,3	246,787
Судан	176,6	40,5	4 331	994	7,2	4,619
Сьерра-Леоне	12,3	3,7	1 642	499	2,7	2 244,995
Танзания	125,0	49,6	2 287	908	3,8	885,083
Того	11,2	4,6	1 457	600	2,4	239,722
Уганда	91,5	32,2	2 223	782	3,7	1 270,608
Центральноафриканская Республика	4,3	2,1	937	462	1,6	286,829
Чад	24,4	10,2	1 622	679	2,7	243,655
Экваториальная Гвинея	28,7	12,3	22 771	9 738	38,0	248,934
Эсватини	9,8	4,6	8 717	4 057	14,5	6,206
Эфиопия	172,0	61,4	1 617	577	2,7	8,521
Южно-Африканская Республика	733,7	353,6	12 870	6 203	21,5	6,427
<b>Итого</b>	<b>3 742,5</b>	<b>1 549,4</b>	<b>3 665</b>	<b>1 517</b>	<b>6,1</b>	<b>-</b>
<b>ВСЕГО – по миру</b>	<b>119 547,5</b>	<b>79 715,0</b>	<b>16 596</b>	<b>11 066</b>	<b>27,7</b>	<b>-</b>

\*\* В публикации Всемирного банка результаты по Бонэйру приводятся только по расходам на индивидуальное потребление домашних хозяйств. Для обеспечения согласованности между таблицами Бонэйр не включается ни в итоговые данные по Латинской Америке и Карибскому бассейну, ни в итоговые данные по всему миру.